

# 識語 今年祖龍死

編輯整理 | 宋佈文

熒惑守心，指火星與心宿二（天蠍座α星）在天空的相遇。火星熒熒似火，心宿二紅豔奪目，是最得人注意的二顆星。《文耀》曰：「熒惑與心合，主死；不死出走；又曰易帝。」

秦始皇三十六年（公元前211），發生熒惑守心，有隕星降落在東郡，掉到地上變成石頭，上面刻有「始皇帝死而地分」七字，可能是老百姓刻的吧？秦始皇聽聞後，派遣御史到當地逐一詢問，一無所獲，就用火焚毀掉那塊石頭。

同年秋天，有使者從關東來，夜過華陰平舒道，有人持璧玉攔阻使者說：「替我送給瀆池君。」又說：「今年祖龍死。」使者要細問緣故，那人卻忽然不見了，只留下璧玉。

使者回朝後，將璧玉獻給秦始皇，並稟報事情的經過，始皇沉默良久，然後說：「山野鬼怪一向只知道一年之內的事。」退朝後又說：「祖龍，人之先也。」（應邵曰：「祖，人之先；龍，君之象。祖龍謂秦始皇。」）

秦始皇讓御府觀看璧玉，竟然是八年前出巡渡江時，沉入水中的那一塊，於是使人占卜吉



▲秦始皇雕像

凶，卦象是「游徙吉」，意思是巡遊遷徙就會吉利。

秦始皇三十七年（前210年）七月，始皇出巡。這是他一生中第五次的巡遊，途中病死於鉅鹿沙丘。《史記·秦始皇本紀》

# 劉某為乾隆推命

編輯整理 | 黃麗娟

清乾隆帝下江寧（南京），微服出巡，遇見觀星者劉某人，覺得有趣，就讓他算一算。劉某排乾隆的生辰八字後，臉色大變，嗟嘆良久。乾隆大為驚訝，問他如何？劉某說：「我操作星命之術三十餘年了，自認斷人吉凶無不靈驗如神。閒暇時也推算自己的流年，當小貴，二千石的俸祿不難到達，但卻落拓於此。」

如今見到您的生辰八字，富貴至極，不是位極人臣統御天下，也該是身穿蟒服，腰繫玉帶的王公，為何反而與我在

這兒面對面呢？」乾隆驚奇他的神技，默默離開，之後賜他知府之銜。

《清稗類鈔》



## 受託負心 陰差追拿

編輯整理 | 黃麗娟

明萬曆乙卯科（1615年），浙江省解元馮銓，赴燕京參加會試，有一老人因仰慕他，便將二個女兒託付給他。

馮銓會試結果未被錄取，將二女帶至揚州，偷偷賣與娼家。

妓院派人來取二女，二女怒斥捏造事實，那媒人出示馮銓的手書，二女驚哭，投水自殺。

當夜，馮銓的妻子夢見兩位披頭散髮的女子，從水溝道進入屋內，後頭跟著一隻鬼，手持虎頭牌，牌上有「速拿馮銓」四字；妻子驚醒。不久，馮銓平安歸家，妻子歡喜地迎接他。馮銓問：「我未被錄取，你有何開心的？」妻子沉默不語，馮銓再三逼問，才說出之前的惡夢。

馮銓正走上樓，聽完了夢境之事，全身戰慄，從樓墜下，七竅流血，暈倒在地。家人趕緊扶起，叫醒他，就聽馮銓說自己負心的事，說完就死了。

《見聞錄》

# 福生於清儉 德生於卑退

文 | 貫明

人世間有「德」的人必定有福。而德生於卑退，因此大凡積德與守德之人都懂得在日常生活中保持一個謙虛忍讓的心態。

### 儒道佛都提及的道理

人世間有「德」的人必定有福。德少的人不管怎樣辛苦勞作，卻經常有溫飽之憂。世俗中的人講積德，中國的古人大都相信積德得福報，所以本分的人都是與人為善，不做傷天害理的事情。修煉的人則講守德，凡事順其自然而不刻意強求，卻要在修行中信守法理，不做任何有損道德的事。德生於卑退，因此大凡積德與守德之人都懂得在日常生活中保持一個謙虛忍讓的心態。

「福生於清儉，德生於卑退」一語見於道家經典的《呂祖修養經》之中，也見於明代高濂所作的《遵生八箋》以及清代人金蘭生編述的《格言聯璧》。在中國傳統文化的思想體系中，儒、道、佛三家的有關論述都提到了「福生於清儉，德生於卑退」，因此在修德養性方面，諸家思想具有完全相同的修行目標和境界。

### 謙虛忍讓 失就是得

「卑退」用通俗的話來講，就是謙虛忍讓。做人只要明白了謙虛忍讓的道理，就能不斷的積德；修者在修行中守謙虛忍讓，就不會失德；忍辱進德，就能修成大德之士。曾幾何時，面對惡語相向時總是抑制不住那顆



憤憤不平的心，直到走上了修煉的道路，才真正明白了不失者不得的真理。以前有個上司是一個喜怒無常的人，他總是無緣無故的大發雷霆，當時周圍的同事們經常為我打抱不平，也有人認為我太軟弱了，受到屈辱時應該針鋒相對，向對方討一個說法。

然而，那時的我已經明白了罵人、欺負人都會失德的道理，別人對我們不友善，修煉的人在任何情況下都不應該以惡制惡，而是要以一個謙虛忍讓的心態來化解對方的怨氣。用真誠、用善良、用忍耐來感化對方。一天又一天，後來那個上司再也不對我發火了，我真切的感受到在這個過程中，自己的心量不斷的擴大，靈魂不斷的昇華。又有一次，在一個出行到國外的深夜，我突然接到了一位好朋友的電

話。他善意的提醒我說：「有一些來歷不明的人，在你的博客網站上寫下了許多有關人身攻擊的汗言穢語，這可能會傷害你的聲譽，你趕快上網去回擊他們吧！」此時的我就想到了佛法中不失者不得的道理，修煉中所發生的任何事都不是偶然的，與其以牙還牙，針鋒相對，不如忍辱負重，承受了這一番羞辱，也許

就了結了前生今世的一些恩恩怨怨，因此我沒有對那些人反唇相譏。經過了這一場磨礪，在後來的寫作中，頓感內心比以前純淨了很多。德生於卑退，氣勢洶洶、出言不遜者必定會失德於天下。在磨難中提醒自己忍辱不辯，信守謙虛忍讓，凡事與人為善就能廣積眾德，持之以恆必能修成正果！



用謙虛忍讓的心態來化解紛爭，用真誠善良感化對方。

管輅: QING DYNASTY / WIKIMEDIA. 秦始皇: DENNIS JARVIS / WIKIMEDIA / CC-BY-SA-2.0. 乾隆帝: 公有領域; 其他圖片: ADOBE STOCK

## 術數大師管輅的神奇故事

編輯整理 | 史為成

三國時的管輅，容貌粗醜，卻是一位異才。他精於星相之學，對命理，相術也都觸類旁通。他常說：「家雞野鴉，猶尚知時，況於人乎？」意思是連家禽野鳥都知道天時，何況人呢，怎麼可以不懂天時。

### 管輅為何晏解夢

正始九年十二月二十八日(248年)，吏部尚書何晏邀請管輅到府上作客。

席中，何晏對管輅說：「聽說你精於爻象，請試作一卦，看我是否可以位列三公？」又說：



「我連夜夢見數十頭青蠅聚在鼻子上，驅趕不走，這是甚麼緣故？」

管輅回答說：「飛鴉是天下的賤鳥，牠們在林間吃桑椹，都能回報我好聲音，何況我非草木之心，豈敢不盡忠？」

昔日元、凱輔佐帝舜，博愛眾人；周公輔佐成王，勤謹不懈，所以才能德澤六方，各國安寧，這是履行天道的美好回應，非卜筮所能宣明。

今日君侯您權重如山，勢如雷電，但感念您德行的人很少，懼怕您的人很多，恐怕君侯不是謹小慎微、多福多仁之人。再說鼻子在卦象上屬『艮』，又稱天中之山（鼻之所在為天中，鼻有山象），高而不危，可以長守富貴。如今青蠅聚集在您的鼻上，而青蠅喜惡臭，這象徵位高者恐將傾覆，輕狂者恐將滅亡，所以不可不思物極必反、盛極必衰的道理。

也因此，山在地中曰『謙』，雷在天中曰『壯』；謙則減多餘以補不足，壯則非禮之事不做。這世道損己利人者沒有不光大的，為非作歹者沒有不傷敗的，希望君侯能追隨周文王六爻的意旨，深思孔子象象的意義，如此三公之位才有希望，青蠅也可驅散。」

### 占卜精準 以測未知

還有一次，平原太守劉鄩將印囊和山雞毛放到一個容器中，請管輅進行占卜。管輅說：「內方外圓，五色成文，含寶守信，出則有章，此印囊也。高嶽巖巖，有鳥朱身，羽翼玄黃，鳴不失晨，此山雞毛也。」劉鄩很佩服管輅占卜之準確。

### 天祐有德，不懼妖邪

管輅雖然精於相術，但是更

明白邪不勝正的道理。平原太守劉鄩曾向管輅請教說：「本郡的官府裡，常常有怪異現象出現，人們都很害怕，請問是甚麼原因？」管輅回答說：「這是因為漢末以來，戰爭連年，兵馬擾攘，軍尸流血，汙染丘嶽。那些戰死的鬼魂成群結隊，變化無常。所以人們常會在黃昏或夜晚看到各種異相。但是，當年的夏禹文德聖明，所以不畏懼前來作怪的黃龍，周武王遇暴風也不會為其所困惑。所以，今天您作為一郡太守，只要保持道德的高尚，就會得到天神的護祐，而不懼怕妖邪。」劉鄩很佩服，說：「聽到您的高論，覺得很有道理，這裡每次出現怪異的現象時，都會聽到戰場上的鼓角之聲，或看到弓箭的形象。看來這些異相的發生的確是與戰爭有關。」